

经济发展

## 外卖单增长的背后

■ 本报记者 习霁鸿

2021年1月和2022年1月，我曾两次到美团外卖站点采访。上一次是跟着骑手取餐、送餐，一路奔跑，大汗淋漓；这一次，是跟骑手们在外卖站点，热热闹闹地一起吃团圆饭。

一忙一闲，体验截然不同，采访感受却一脉相承——海南百姓的消费水平越来越高。

吃穿用住行，吃，常被百姓摆在日常生活的头一位。把它放在发展的坐标轴X轴上，结合Y轴上的时间纵深，就能直观地感受到海南自贸港的经济发展。

以我这次采访的海口市琼山区丁村站点为例，2020年7月有90多名骑手，到了2021年7月就增长到150多名，订单量也增长了33%左右。站长陈铭估计，到2022年中，该站要配备200人以上才能忙得过来。

对照看一看去年的数据：2021年，我省地区生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额增速均位居全国前列。作为省会，海口2021年社会消费品零售总额首次突破千亿元，同比增长26.5%，增速排名全国省会城市榜首，创历史新高。其中，餐饮消费收入同比增长68.8%，远高于社会消费品零售总额同比增速。

外卖单量反映经济发展，经济发展的成果也投射到外卖行业从业者身上。

席间，我跟骑手聊天。一个问题，总能让众人异口同声地回答；一句玩笑，也常常会得到大家的热切回应。归根结底，这顿团圆饭能吃得热闹，实则是因为大伙的日子越过越好。

其中一位“95后”骑手让我印象格外深刻。由于单量增长，他的收入也随之提高，小夫妻俩在2021年下半年顺利买了房。新的一年，他说“要好好干，争取买辆小轿车”。

回望过去，展望未来，我们有幸站上海南自贸港这艘巨轮，享受它的种种利好，憧憬它的种种可能。而巨轮上的每个人都是水手，是驱动巨轮乘风破浪的坚实力量。

作为新闻工作者，这艘巨轮驶过的每个航道、激起的每朵浪花，水手们的每一次躬身、每一次挥汗，都值得我们切实践行“四力”去观察、去挖掘、去记录、去传播。

万物苏醒，瞄准春的方向  
笔底春风，绘就山河万顷  
春暖花开，眼有春光无限

## 见证奋斗者在一线

■ 本报记者 袁宇

虎年新春是什么样？虎年“新春走基层”给了我答案：是奋斗的模样。

在春节这个万家团圆的日子里，不少海南自贸港一线的建设者选择坚守在项目建设一线，用自己勤劳的双手绘就最美丽的虎年新春画卷。

春节期间，参加工作没多久的临高人陈悦甫是琼海保利时代人才公寓项目上的技术员，今年主动选择留下来，在项目建设一线过年。在采访中，他告诉我，他还很年轻，正是拼搏奋斗的年纪，“我也和家里人都说过了，他们非常支持。”他的声音轻快且自信，充满对未来的无限期待。

与陈悦甫在同个工地上做工的泥瓦工陈登喜头一回在工地上过了一个团圆年。他和妻子不仅选择留在工地，还将子女也接到身边，和70多名工友一道度过了一个别样的春节。工地上团结奋斗的景象，也给陈登喜正上初中的儿子留下了深刻的印象，让他更加坚定了拼搏奋斗的信念。

今年春节期间，海南共有70个省重点（重大）项目没有停工，2.4万余人跑出开年“加速度”。在自贸港建设的第一线，大伙比干劲、比速度、比质量、比成效，上演了一场场项目建设的“速度与激情”，一座又一座高楼拔地而起，一个又一个项目建成投用，一幅幅宏伟蓝图逐渐成为现实。

“这里的未来有更多可能！这里的飞速发展，也让我感到非常兴奋。”在乐城先行区管理局任国际高级事务官的荷兰人博沛这样描述自己工作以来的所见所闻，他将海南看作自己事业的新起点，希望在海南自贸港建设中成就自我的价值。

一代人有一代人的使命。亲眼见证这些建设者的故事，让我更清晰地感受到他们勇立时代潮头的激情，感受到他们与时代同频共振的豪情。建设海南自贸港，人人都是主人翁，我们要勇当弄潮儿，不惧风雨，不负重托，在自贸港建设一线成就自我。

## 走进梦想生长的春天

海南日报虎年『新春走基层』特别报道

## 编者按

时序更替，梦想前行。  
2021年是海南以自由贸易港建设引领高质量发展成效之年，2022年是海南发展的黄金机遇期和重要窗口期。

春节期间，本报精心组织“新春走基层”报道，派出多路记者，以“脚力”勤快深入，以“眼力”广大精微，以“脑力”深思熟虑，以“笔力”表达呈现，为读者朋友全方位、多角度展示海南自贸港建设的勃勃生机。

本期特别报道选取5名记者在采访过程中的所见所思，亲历一线见证自贸港发展的速度，感受到了自贸港建设者奋力拼搏的精神面貌。



本组图片均由  
记者本人供图

## 迈向山上的幸福园

■ 本报记者 谢凯

春节到来前和假期期间，我曾多次到五指山市水满乡方龙村，走访乡村振兴工作队队员和基层群众。他们没有太多惊天动地的事迹，但从发生在他们身上的点滴小事中，却能感受到奋进的力量。

精打细算请施工队、节省不必要的开销……为了让16户农户能更方便地发展产业，水满乡方龙村乡村振兴工作队队员和群众一起，齐心协力，把一条坡度大、施工条件不便的水泥路彻底修通了。

走向山上的茶园时，在农户脸上，我看到了幸福且真挚的笑容。这条水泥路，能让他们的乡村产业发展之路走得更远。

采访时，方龙村乡村振兴工作队队长谢坚和队员罗盛华带我领略了当地的茶园美景，他们希望借助主流媒体的力量，把优美的自然风光和乡村产业发展相结合起来，推介出去，让农户们吃上旅游饭。

“起初，也有农户不愿意干的吧？”我问他俩。

“有。”谢坚笑着说，“但我们充分发挥了共产党员的带头作用，党员干部全都上了，其他的农户也就一起参与进来了。”当谢坚说出这句话时，我同样真切地感受到了基层党组织的力量。

作为驻站五指山的海南日报记者，我通过这次基层走访，找到了鲜活的新闻素材，感受到了方龙村这16户农户实实在在的获得感，更被这些乡村振兴工作队队员默默奉献的精神而感动。

作为记者，我们只有俯下身子，真正走进群众生活，用心感知，才能挖掘出基层中的好故事，才能写出接地气而有温度的新闻报道。

乡村振兴

## 扎根热土追赶春光

■ 本报记者 李梦楠

追春光、抢农时，新春时节，数千名“南繁人”留守海南，抢抓繁殖时间，保障育种工作接续进行。走进位于三亚的河南省鹤壁市农科院南繁基地，目之所及皆青绿，玉米叶随风飘荡，显出勃勃生机。

玉米育种专家程相文头戴草帽，身着白大褂行走在玉米地里，套袋、授粉，标记好材料信息系在植株上，而后细细观察玉米根系、叶片、籽粒长势并悉心记录，一举一动里透着用心细心。自1964年起海南育种，已在海南度过57个春节。如今，为了不耽误农时，86岁高龄的他仍每日下地工作四五个小时，把热情给了这片玉米地。

这是坚守的“南繁人”的生动缩影，在田间地头、在实验室里，他们坚守在自己的工作岗位上，在南繁这片热土追赶春光。

而坚守的背后，离不开南繁科研育种环境的改善。在与程老的沟通采访中，我清晰感受到了如今南繁的发展变化。程老的助手张志腾则用六个字总结：有人、有地、有钱。

如今，海南划定了南繁科研育种保护区，建设南繁科技城，专家住宿、科研、生活等设施配套逐步完善，新品种测试实验室、种子质量认证实验室、植物检疫技术研发实验室等一批南繁公共实验服务平台建成，“南繁人”的创业环境今非昔比。

春天是播种的季节，一颗颗种子在这里生根发芽。一批批年轻的科研工作者，把梦想种进南繁这片热土，用青春、智慧、汗水繁育出优良种子，铸造了中国饭碗最坚实的底座。我作为一名新闻工作者，更要俯下身、扎下去，用散发着泥土清香的新闻稿件讲述来自最基层的故事，记录种子破土而出的故事。

## 感受儋洋一体之变

■ 本报记者 林书喜

大年初二，儋州市中和镇墟人头攒动，人人脸上喜气洋洋。这一天是中和镇传统的拜年日，人们从四面八方赶来，访亲寻友。饭桌上，大家纷纷畅谈儋洋一体化发展会带来哪些变化。

2021年12月29日，省委宣布，举全省之力支持儋州洋浦一体化发展。新春期间，儋州洋浦两地干部群众提起次数最多、讨论最热闹的话题也是儋洋一体化发展。

春节期间，洋浦100万吨乙烯项目、港产城融合安居工程、华能热电等多个重点项目不停工，1万余名建筑工人为了项目早日建成，放弃了与家人的团聚，留守工地，春节加班，为儋洋一体化发展作贡献。

在洋浦港产城融合安居工程及配套设施项目施工现场采访时，工人张建的一段话让我记忆深刻：“把项目建设好，再回家跟家人团聚，对我来说是一种不一样的团圆。”

在洋浦保税港区，家在广西的海南澳斯卡国际粮油有限公司董事长张慧同样选择在洋浦过年，安排企业抓紧生产，对新研发的产品进一步优化。“儋洋一体化能给企业带来新的发展机遇。”张慧说，除了加快研发新产品外，今年他们还将充分利用自贸港政策，做大做强国际贸易业务，加快企业发展。

我深深感受到，自“4·13”以来，西部市县的经济社会发展加快，特别是洋浦，在确定为自贸港建设先行区示范区后，积极落实早期安排，推动自贸港多项政策落地见效，烧开了洋浦保税港区“这壶水”，自贸港“样板间”初步成型，老百姓的幸福感、获得感越来越强。

项目建设